

带2名战友绕到敌后 生擒7名美国士兵

人物简介

靳海芳

吉林榆树人，1946年参加革命，1947年入党，1950年11月入朝作战，参加了4次战役，带领两名战友活捉7名美军士兵，荣立大功一次。



抗美援朝老战士靳海芳。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

16岁加入东北民主联军

1946年前后，解放战争的东北战场即将转入声势浩大的攻势。为

1947年，他入党并被提拔为班长、排长。“我在部队立功入党的消息传回家乡，家乡还有几个青年把我当成榜样，也入伍参军。”靳海芳成了村里进步的典型，父母也为儿子骄傲。

敌机发现哪有炊烟 就来轰炸

1950年11月，靳海芳所在的38军114师340团赴朝参加第一次战役。那年他19岁。他除了背自己的行囊，还帮炊事班挑着锅。

他们住在防空洞里，一个洞住十几个人，当时，敌机疯狂轰炸，昼夜不停地封锁破坏志愿军的后方供应线，致使志愿军的口粮和副食供应难以补充。有时即使得到补充，白天也不能生火做饭。敌机只要一发现哪里有炊烟，马上就会狂轰滥炸，加之战事紧张，战士们日夜追击敌人，往往也来不及做饭，就用凉水和着吃，冬天就用雪拌炒面。因为没有蔬菜吃，好多战士得了夜盲症。他们就天天上山采野菜送到阵地上，后来国内送来维生素，情况才好起来。

带领2名战士绕到敌后 生擒7名美军士兵

靳海芳所在38军是抗美援朝中打出来的王牌部队。在朝鲜战场出生入死，靳海芳一直是所在部队尖刀排长，总是冲锋在第一位。在第二次战役中，靳海芳和战友不顾美军飞机的威胁，长途奔袭70多公里，先占领美军撤退的必经之路。在接下来的两天两夜中，与美军展开连续血战。

“我带着2名战士绕到美军后面，一次就生擒活捉7名美军。”靳海芳说，他所在的340团进攻一个美军认为可以依托的无名高地，但出乎意料的是，这场战斗仅仅持续了很短的时间，无名高地就被夺下。

靳海芳所在的排作为尖刀排冲在最前面，很快就冲到了美军的前沿阵地，美军和志愿军展开了白刃战，

靳海芳急中生智带领两名战士利用地形掩护绕到美军身后。双方越来越近，十米、五米，靳海芳一声令下，和战友冲了上去，靳海芳打出一梭子子弹，将迎面而来的七八个美军士兵打倒，美军很快就招架不住了，拼命地往后跑，有7名美军士兵一看不好，直接缴械投降了，靳海芳也成了战斗英雄，荣获大功一次。

带领一个排坚守阵地 击毙美军几十人

1951年2月，朝鲜依旧十分寒冷，此时正是抗美援朝战争第四次战役的第二阶段，志愿军采取以空间换时间的方针，在南起汉江北岸至横城一线，北至三八线一线的地区，部署三道防御阵地，采取节节阻击的运动防御方式，要求每道防线坚持防御20~30天，共争取2个月的时间，其中志愿军第38军防守上八堂至曹佐里地段，正面31公里，而靳海芳所在的340团正处在防御的前沿，是美军主要的攻击方向，靳海芳带领尖刀排坚守在一处无名高地。

“美军往往利用压倒性的空、炮、坦克火力协同攻击，尽全力摧毁志愿军防御工事，破坏坑道，封锁纵深，阻拦志愿军增援。”靳海芳和40多名战友躲在坑道里，等待敌人的进攻。

“炮火一停，美军就在坦克的引导下开始进攻。”美军兵分三路对尖刀排展开进攻，右路以7辆坦克配属给1个步兵连佯攻其他方向，左路以6辆坦克及步兵一部以切断攻击高地与其他志愿军阵地的联系，中路以步兵连为主力，配属坦克20辆展开进攻。靳海芳和尖刀排战士宁死不退，美军没能取得理想效果，最终夜幕降临，在伤亡几十人后只能无奈地退出阵地。

靳海芳已经90岁高龄，每天都佩戴党徽，他和战友们的事迹与战斗精神，已经凝聚成一个时代的精神符号，鼓舞着一代又一代的中华儿女，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

辽沈晚报记者 徐刚

影像回放

抗美援朝战争于1950年10月25日开始，至1953年7月27日停战，共打了2年零9个月。

抗美援朝战争的进程分为两个阶段：第一个是战略反攻阶段（运动战）；第二个是战略相持阶段（阵地战）。战略反攻阶段从1950年10月25日开始，到1951年6月10日结束。这个阶段，中国人民志愿军和朝鲜人民军采取以运动战为主，与部分阵地战、游击战相结合的方针，中国人民志愿军连续发起五次大规模战役，五战五捷，共歼敌23万余人，从根本上改变了朝鲜战争。



1950年10月，中国人民志愿军和朝鲜人民军共同痛击美军。

大事记 | 辽宁

1950年

8月

东北人民政府卫生部接受抗美援朝战勤任务

适应东北战场形势的变化，东北民主联军来到靳海芳的老家——吉林榆树招收了一批知识青年参军。

靳海芳说：“我找到负责招兵的指导员说想参军，指导员要求第二天早上就出发，我背上包就和队伍出发了。”

当时，部队夜间行军时迎面来了一只队伍，黑暗中靳海芳发现是国民党军队，立即举枪射击，对方也发现了他们，黑暗中靳海芳肩部中弹，他还顽强射击，对方被他击毙。受伤后，他躺在沟里继续射击直到昏迷被战友救走。因为机智勇敢、不怕牺牲，

跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

